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AUDIÊNCIA PÚBLICA – PRESTAÇÃO DE CONTAS DA SECRETARIA 
MUNICIPAL DE SAÚDE e SECRETARIA MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE   
 
Ata da vigésima terceira (23ª) audiência Pública, realizada na Câmara de 
Vereadores “Palácio Deputado José de Souza Cândido”, nas dependências do 
Plenário “Francisco Marques Figueira”, cujo prédio fica situado na rua dos Três 
Poderes, nº 65, Jardim Paulista, em Suzano-SP. 
 
Aos 29 dias do mês de novembro de 2.022 às 17h20 deu-se início à vigésima 
terceira audiência pública do Segundo Exercício da Décima Oitava Legislatura, 
sob a presidência do Ver. Rogério Aparecido Castilho - Presidente da 
Comissão Permanente de Proteção e Bem-Estar Animal – que cumprimentou a 
todos os presentes e, em nome de Deus e da Pátria, declarou aberta a sessão 
e anunciou:  
 
Esta Audiência Pública, presidida pelas Comissões Permanentes de Saúde e 
de Proteção e Bem-Estar Animal, tem por finalidade analisar a prestação de 
contas, de ações do 2º quadrimestre de 2022 por parte da Secretaria Municipal 
de Meio Ambiente e Secretaria Municipal de Saúde, nos termos da Lei 
Orgânica Municipal, Regimento Interno desta Casa de Leis e em especial da 
Resolução nº 005/2021, especificamente em ações referentes à causa animal. 
  
O Presidente nomeou uma comissão formada pelos vereadores Marcel Pereira 
da Silva e Artur Takayama para recepcionar no Plenário o Secretário Municipal 
de Meio Ambiente André Guan Liong Chiang e as servidoras Solange Wuo 
Franco, Andréia Nascimento, Natasha Nakamura e Priscila Jane Arap e o 
Secretário Municipal da Saúde Pedro Charles Shirakawa Ishi. 
 
Presentes também, os vereadores Márcio Alexandre de Souza – Márcio Malt e 
André Marcos de Abreu - Pacola. 
 
A seguir, o presidente passou a palavra ao Secretário Municipal de Meio 
Ambiente André Chiang, para fazer suas considerações iniciais. 
 
O Secretário iniciou seu pronunciamento agradecendo o convite, bem como a 
oportunidade de trazer os esclarecimentos aos nobres vereadores. 
 
Iniciou, falando sobre o processo de Castração e Microchipagem em animais. É 
um trabalho realizado em parceria com o setor de Zoonoses, e tem por objetivo 
promover o controle populacional e identificação dos animais castrados. 
 
Informou também que no período de maio a outubro de 2022 as Clínicas 
conveniadas realizaram 1.507 procedimentos de castração e microchipagem 
ao custo de R$ 159.990,39 que sob sua ótica considera investimento. 
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Considerando o período desde dezembro de 2021, o total de castrações atingiu 
o número de 2.898 animais. 
 
Quanto ao atendimento veterinário, disse que tem por objetivo atender cães e 
gatos de tutores comprovadamente e baixa renda que necessitem atendimento 
de emergência. Esclareceu que está em andamento um processo licitatório, já 
em fase de homologação. 
 
Agradeceu ao vereador Marcel da Ong pela emenda parlamentar no valor de 
R$ 150.530,07. 
 
Discorreu também sobre o Projeto Baby Me Leva, criado em 2021 em parceria 
com o Play Pet e Secop, além do apoio de ONGs e Protetores do Município de 
Suzano. Disse que no formato online foram 206 postados e no presencial 
realizados 8 eventos, no período de maio a outubro de 2.022. Desde então 319 
pet´s encontraram uma família. Disse que até novembro foram 519 animais 
adotados. 
 
Quanto a vistorias, estas são realizadas em parceria com o setor de Posturas. 
 
Em 2022, foram 484 vistorias, sendo que dessas vistorias 30 foram convertidas 
em Boletins de Ocorrências – B.O.´s. A média de denúncias recebidas, através 
da Ouvidoria são 5 denúncias por dia. 
 
Quanto à questão animal temos ainda outras ações como, por exemplo: Amigo 
para Amigo, que é uma Campanha de Solidariedade com Pet´s, Doações de 
itens para Cães e Gatos em parceria com a AMIPET + IMPÉRIO PET + 
SUZANO SHOPPING. Consiste na prestação de serviço de apoio aos 
protetores que perdem seu pet ou querem doar por alguma razão. Procuram a 
Secretaria para receber orientações e apoio. 
 
Histórias de Esperança em parceria com ONG´s, Protetores e Comércio. 
 
Tem sempre uma história de cada caso. No ano passado foi criada essa 
campanha. São “card´s” colocados em árvores de Natal em vários pontos da 
cidade, no comércio, por cuidadores de pet´s que estão necessitando de itens. 
São histórias de pet´s resgatados, como foram encontrados, o que foi feito para 
eles, como estão atualmente e o que estão necessitando. 
 
Finalizando sua exposição, colocou-se à disposição dos nobres edis, para 
responder suas perguntas e prestar os esclarecimentos necessários. 
 
A seguir o presidente passou a palavra para o Secretário da Saúde, Pedro Ishi, 
para sua manifestação. 
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Iniciou agradecendo a acolhida, nominando os vereadores Rogério Castilho, 
Artur Takayama, Marcel da Ong, Márcio Malt e Pacola. Falou sobre as 
atribuições e diretrizes da pasta da Saúde, no setor de Controle de Zoonoses. 
 
A seguir pediu para a Priscila para fazer uma breve apresentação dos assuntos 
ligados à causa animal. Priscila cumprimentou os vereadores e iniciou 
esclarecendo o trabalho com qualquer animal, que esteja relacionado com 
saúde pública, principalmente escorpiões e animais peçonhentos. Segundo a 
Organização Mundial da Saúde, uma Zoonose é qualquer doença ou infecção 
naturalmente transmitida de animais para humanos. 
 
Os animais desempenham um papel essencial na manutenção das infecções 
zoonóticas na natureza. As zoonoses podem ser bacterianas, fúngicas, virais 
ou parasitárias, ou podem envolver agentes não convencionais. Os principais 
animais que são prejudiciais à saúde pública são escorpiões, cobras e aranhas. 
 
Nesse ponto, o Secretário Pedro Ishi, falou sobre remoções de animais. Disse 
ter acertado com o Secretário Samuel, um protocolo que trate sobre remoção 
de animais. Informou que segundo normas de saúde pública, devem ser 
recolhidos os animais que apresentarem risco iminente de transmissão de 
zoonose de relevância para a saúde pública. 
 
A equipe de Controle de Zoonose só deve receber animais em situações 
específicas de risco de transmissão de zoonose de interesse para a saúde 
pública de importância no contexto epidemiológico do município. Cabe ao 
médico veterinário – responsável técnico – estabelecer protocolos para 
avaliação e recebimento dos animais (vivos ou mortos), indicando a forma de 
triagem e a documentação a ser apresentada pelo solicitante, inclusive 
atestado ou laudo médico veterinário, quando necessário. 
 
 A seguir falou sobre o recolhimento de animais mortos. 
 
Os animais mortos devem ser recolhidos com histórico ou sinais compatíveis 
com zoonose de relevância para a saúde pública, segundo critérios técnicos 
definidos em protocolo específico, determinado pela Equipe. Nessa situação, 
deve-se encaminhar o cadáver para necrópsia, coleta e encaminhamento de 
amostras laboratoriais ou outros procedimentos preconizados para a zoonose 
em questão. 
 
Quanto aos animais vivos.  O animal deve ser avaliado seguindo o protocolo da 
Equipe e, quando constatado risco iminente de transmissão de zoonose de 
relevância para a saúde pública, deve ser recolhido, para observação e coleta 
de amostras para diagnóstico laboratorial ou submetido à eutanásia, conforme 
a doença, as normas técnicas para o controle de zoonoses e a legislação 
vigente. 
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No caso de animais sadios, agressivos ou acometidos de doenças, tratável ou 
não, seus proprietários devem ser orientados a tratá-los. Quando ocorrer 
recolhimento, todas as informações devem constar de formulário próprio com a 
assinatura das partes envolvidas. 
 
Casos de animais atropelados. Se o animal for um cão, este se configura como 
animal de relevância para a saúde pública, pois pode ser suspeito de raiva. 
 
Recolher um cão morto na rua por atropelamento é atribuição do setor de 
saúde, pois o mesmo é naturalmente suspeito de raiva. 
 
Animal atropelado e ainda vivo. Se o animal for um cão desconhecido, sem 
dono, sem conhecimento de seu status vacinal, em situação terminal, este se 
configura como animal de relevância para a saúde pública. Assim, será 
atribuição do setor de saúde do município recolhê-lo para eutanásia. O mesmo 
se aplica a gatos.     
   
O presidente franqueou a palavra para perguntas dos senhores vereadores. 
  
O vereador Artur Takayama, foi o primeiro a se manifestar:  
 
Perguntou sobre canal de comunicação para os munícipes em finais de 
semana e feriados, em caso de problemas com animais, animais atropelados 
etc. 
 
Resposta: O Secretário informou que está sendo criado um protocolo para 
atendimento em fins de semana. Hoje há muita dificuldade por falta de 
funcionários.  
 
O segundo a perguntar foi o vereador Márcio Malt:  
 
Pergunta: Quanto aos animais peçonhentos. Tem a linha férrea no bairro do 
Monte Sion onde há muitos escorpiões. Há muita preocupação com as 
crianças. Qual é o número de ocorrências com esse tipo de animal?  
 
Resposta: O secretário esclareceu que houve uma denúncia do vereador e o 
secretário pediu para a Priscila verificar e ela prontamente atendeu. Nesse 
ponto, o vereador interrompeu para dizer da importância de acionar a empresa. 
A Priscila informou que infelizmente não tem uma visão geral. Quando recebeu 
a denúncia, foi ao local e orientou os moradores como proceder. Escorpião é 
difícil de matar. Estão monitorando a área para minimizar os problemas. O 
problema maior é no interior das residências. Foi orientado para os moradores 
tomar os cuidados necessários. Não deixar entulhos que são propícios para os 
bichos. O alimento preferido é a barata. Onde há muita barata aparece 
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escorpião. Deve-se usar inseticida para matar a barata e evitar o surgimento de 
escorpiões.  
 
O terceiro a perguntar foi o vereador Marcel: Primeiramente cumprimentou a 
todos e parabenizou o secretário e toda a sua equipe. 
 
Perguntas:  
 

1. Há plantões em fins de semana?  

2. Tem algum número para ligar?  

3. É possível  estender esse trabalho para as Ong´s? 

Resposta: O secretário respondeu que a secretaria está trabalhando para 
atender essas solicitações. Hoje acionam a Coletora Pioneira. Com relação aos 
animais na via pública que são recolhidos são levados para clínicas. Esse 
trabalho está sendo ajustado com a Secretaria de Assistência Social. 
 

4. Acompanho o trabalho no Canil. Há muitos animais recolhidos que 

poderiam ser adotados. Não há possibilidade de encaminhá-los para 

Ong´s para serem adotados? 

Resposta: Os animais, na maioria das vezes são agressivos, por isso não 
seguem para adoção. 
 

5. Esses animais agressivos não tem possibilidade de serem tratados para 

se ressocializar? 

Resposta: Na verdade é complicado, porque esses animais são bem 
agressivos. Há tentativas e os que melhoram de comportamento são 
encaminhados para adoção. 
 

6. E quanto à reforma do Canil? 

 
Resposta: As tratativas da reforma já foram iniciadas com a emenda 
parlamentar do deputado Ricardo Izar. A licitação está em fase final. 
 

7. Há bastante casos de gatos com doenças. A Zoonose recolhe. Tem 

tratamento especializado? 

Resposta: Quando há suspeita o animal é recolhido e tratado. É preconizado 
pelo SUS que não pode gastar com animal. As pessoas que tem gatos com 
doença são orientadas sobre o tratamento adequado. 
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8. O pessoal tem cobrado muito sobre castração móvel, decorrente da 

emenda parlamentar do deputado Ricardo Izar. Como se encontra a 

situação atualmente? 

Resposta: No ano de 2021 foram suspensas as castrações que voltaram em 
2022, iniciando pelas escolas. Agora, no próximo ano queremos fazer um 
trabalho e concentrar nos bairros através de mutirões. 
 

9. Tem alguma previsão sobre castração móvel? 

Resposta: O secretário Chiang respondeu que a proposta após a pandemia é a 
realização de mutirões nos bairros, de preferência nas escolas, para todo 
tratamento veterinário mais castração. 
 

10. O vereador Marcel disse que o Castramóvel só veio a carcaça.  

Resposta: O Castramóvel precisa de equipamentos como autoclave, aparelhos, 
insumos, etc e só permite castrar no máximo 8 animais. 
 
O quarto da lista foi novamente o vereador Márcio Malt:  
 
Pergunta: Tem previsão para o funcionamento do Castramóvel no próximo ano.   
 
Resposta:  O secretário Chiang disse que não está totalmente definido, uma 
vez que o processo de licitação está em fase final, mas segundo o secretário, 
caso haja problemas a Secretaria de Saúde deve agilizar o funcionamento, 
portanto, há previsão favorável para o próximo ano. 
 
Pergunta: Quer saber há quanto tempo esse equipamento está parado. 
 
Resposta: O secretário Pedro Ishi, disse não ter muita certeza, mas recebeu o 
equipamento no final de 2020. Vai verificar os dados corretos e depois 
informará o vereador.   
 
O quinto vereador a perguntar foi novamente o vereador Marcel da Ong,   
 
Pergunta: Tem orçamento, para esses serviços do bem-estar animal? 
 
Resposta: O secretário André Chiang respondeu que tem sim. Na LOA de 2023 
há previsão orçamentária de R$ 500.000,00 além da emenda impositiva do 
vereador Marcel de R$ 150.000,00. Ressalta que as castrações continuam e 
logo o equipamento estará disponível para a população. 
 
Pergunta: Onde deixar o animal resgatado? 
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Resposta: Já está no orçamento a construção do Centro de Bem-Estar Animal. 
  
O sexto vereador a perguntar foi novamente o vereador Márcio Malt  
 
Pergunta: Ainda sobre orçamento. A secretaria de Serviços Urbanos tem 
orçamento de R$ 53.000,00 para aplicação na causa do Bem-Estar Animal. 
Considerando que o orçamento total da Prefeitura é de 1 bilhão e 200 mil, quer 
saber se pode colocar nesse orçamento mais recursos para a causa animal. 
Não dá para aumentar esse recurso para 500 mil.   
 
Resposta: O secretário André Ching respondeu que o Centro do Bem-Estar 
Animal já está garantido, mas recursos de emendas sempre são bem-vindos. 
 
O sétimo vereador a perguntar foi novamente o vereador Marcel da Ong. 
 
Pergunta: Os municípios de Mogi, Poá, Ferraz e Itaquá, tem sua própria Clínica 
Veterinária. Tem algum projeto para Suzano? 
 
Resposta: Secretário André Chiang respondeu que sim. Já há estudos para a 
criação da Clínica Veterinária no Centro do Bem-Estar Animal que será 
localizado no Parque Max Feffer.  
 
O sétimo a perguntar foi o Presidente, Vereador Rogério Castilho, perguntou 
sobre a UBS de Palmeiras. 
 
Resposta: O Secretário Pedro Ishi informou que o Estado acabou de anunciar 
os recursos para a UBS de Palmeiras. 
 
A seguir endereçou pergunta para a Priscila. Sobre enxame de abelhas. Qual 
tipo de parceria está faltando para resolver o assunto? 
 
Resposta: As abelhas são protegidas por lei. Não podem ser exterminadas. A 
função da Saúde é evitar riscos, principalmente quando estão muito agitadas. A 
Defesa Civil tem habilidade e recursos para esse atendimento. O extermínio de 
abelhas configura crime ambiental. 
 
O oitavo vereador a perguntar foi novamente o Vereador Marcel da Ong. 
 
Pergunta para a Priscila: Sobre vacina antirrábica.  
 
Resposta: Priscila esclareceu que foi feito estudo pelo Ministério da Saúde e foi 
constatado que há 10 anos não tem mais incidência. Por isso foi reduzido o 
fornecimento de vacina. A Secretaria envia 25 doses. Se não forem utilizadas 
em 5 dias tem que inutilizar. 
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Pergunta: Tem um quadro de ocorrências de doenças? 
 
Resposta: Os casos suspeitos deram negativos. 
 
Pergunta: Casos de animais silvestres. Muitos estão aparecendo na cidade. 
Quando são capturados, não tem para onde levar. 
 
Resposta: O secretário André Chiang pediu para a diretora Solange Wuo 
responder:  Ela disse que levantou essa questão e verificou que a Secretaria 
não tem atribuição para atuar. É bastante complexo. Não pode levar no carro. 
Se a Polícia pegar dá problema. 
 
Tem que atuar regionalmente para encontrar uma solução. A Polícia Ambiental 
deve ser acionada. Exemplo: Caso do lagarto. A Polícia ambiental recebeu um 
chamado, foi ao local e constatou que havia um ninho com muitos ovos. Não 
pode fazer nada.  
    
Não havendo mais perguntas dos vereadores, consultou os demais presentes e 
fez a verificação se havia algum questionamento de internautas. 
 
Constatado que havia questionamentos de internautas, passou a enumerá-los: 
 

1. Ariana Anari Gil: Quantas eutanásias foram realizadas no ano de 2022? 

Quais espécies dos animais eutanasiados? Por quais patologias? Qual o 

médico-veterinário que realizou? 

Respostas: A Lei nº 14.228/21dispôs sobre eutanásia nos animais. A partir 
da vigência desta lei não foram feitas mais eutanásias dentro do canil. 
 
2. Por que a Zoonoses de Suzano encontra-se sem médico-veterinário com 

anotação de responsabilidade técnica? 

Resposta: Primeiro, pela adequação do Canil, está com as obras que vão 
ser feitas e aí vai deixar num local novo. Segundo, é questão de concurso 
público para contratação de médico veterinário, mas todos os médicos 
veterinários que estão lá são autoridades sanitárias. 
 
3. Existiram casos de leishmaniose no município de Suzano no ano de 

2022? Caso positivo, foi implementada alguma política pública sobre o 

tema, a fim de evitar mais caso?  

Respostas: No ano de 2022 não existiram casos de leishmaniose. 
 
4.  Por que o Município de Suzano deixou de realizar campanha de 

vacinação antirrábica nos bairros do Município?  
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Respostas: A vacinação continua sendo feita, basta fazer o agendamento 
pelo telefone 4745-2064. 
 

A internauta Fernanda Fernandes, fez as seguintes perguntas: 
 

5. A zoonose disponibiliza algum tipo de vacina para o cidadão que 

comparecer diretamente com o animal no departamento?  

Resposta: Sim. A Zoonose disponibiliza a vacina da raiva. Basta agendar 
pelo telefone 4745-2064 e levar o pet para ser vacinado. 
 
6. Por que não temos mais campanha de vacinação contra raiva?  

Resposta: A Zoonose disponibiliza a vacina da raiva. Basta agendar pelo 
telefone 4745-2064 e levar o pet para ser vacinado. 

 
A internauta Mariane Laize perguntou: 
 

7. Por que não tem mais campanha de vacinação pra raiva? 

Resposta: Já respondida. Tem sim. Bastar fazer o agendamento. 
 
Não havendo mais vereadores inscritos, nem perguntas de internautas, passa 
a palavra para aos Secretários, para suas considerações finais. 
 
Os Secretários Pedro Ishi e André Chiang, agradeceram o convite da 
Comissão Permanente de Saúde através de seu presidente Rogério Castilho, 
bem como agradeceram a todos os vereadores presentes, pela oportunidade 
de estar na Casa de Leis, reiteraram a importância do trabalho de Zoonose e 
Meio Ambiente e a parceria com o Legislativo, que tem a responsabilidade de 
elaborar as leis e cobrar do Executivo a sua aplicabilidade, além de debater 
questões ligadas a questões ambientais e de saúde animal, de interesse de 
todos os munícipes. Reiteraram a disposição de ficar à disposição dos nobres 
edis para todo e quaisquer esclarecimentos. O secretário André Chiang 
agradeceu também aos colaboradores Vanderlei e Cowboy. O Secretário 
Pedro Ishi agradeceu aos vereadores Artur, Marcel e em nome do Marcel a 
todos os vereadores. Agradeceu também aos colaboradores Priscila, da 
Zoonose, Andréia, Natasha, Net, Kajuara, Cowboy, Gláucia, Vanderlei e 
Soares. Finalizou dizendo que o objetivo é sempre melhorar o atendimento e o 
serviço prestado. 
 
O senhor Presidente finalizou agradecendo a presença dos Secretários.  
Enalteceu também a parceria entre Executivo e Legislativo. Agradeceu a 
participação dos vereadores, agradeceu a presença de todos, especialmente 
dos vereadores, Artur Takayama – PL, André Marcos de Abreu – Pacola – 
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PSC, Marcio Alexandre de Souza – Marcio Malt – PL e Marcel Pereira da Silva 
– Marcel da Ong - PTB  dos servidores desta casa, e nada mais havendo a ser 
tratado, às 18:51 hs deu por encerrada a Audiência Pública da Secretaria 
Municipal da Saúde e do Meio Ambiente.  
 
Acompanharam a Audiência Pública, os seguintes servidores, Agente 
Administrativo Raziel Shinosuke Ueda, Diretora de Comunicação Vivian 
Turcato, Secretário Especial Parlamentar Juvenal Antonio da Silva, Auxiliar 
Administrativo Sidnei Roberto da Silva Auxiliar Administrativo Arthur H. 
Condello,  Analista de T.I. Lucas Ferraz Nicolau Auxiliar Administrativo Eliany 
de Lourdes Mori, Secretário Especial Parlamentar Douglas Martins, Secretário 
Especial Parlamentar Eric Trimboli, Chefe do Cerimonial Danielle Itimura, 
Ouvidora Pamela da Silva Araújo, e o Fotógrafo Ricardo Bittner Silva. 
 

PLENÁRIO MARQUES FIGUEIRA, 29/11/2022 
 

VEREADOR ROGÉRIO CASTILHO 
Presidente Comissão Permanente de Saúde 

 
VEREADOR ARTUR TAKAYAMA  

Relator 
 

VEREADOR JOSÉ DE OLIVEIRA LIMA 
Membro 
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